

EL CORREO

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Jueves 2 de Marzo de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4704

Candidatura liberal por Madrid

D. José de La Presilla y Lopez.
D. Cándido Lara y Ortal.
D. Clemente Ortueta y Garay.
D. Valentin Céspedes y Céspedes.
D. Ramon Sainz y García.
D. Federico Ortiz y Lopez.

El nuevo presidente del Senado francés.

Reparación de Ferry en la escena política.—Efecto causado.—Sus antecedentes.—Los católicos y los radicales.—Germanismo.—Túnez y Tonkin.—Insultos y groserías del Intransigente.—El Rey D. Alfonso y Ferry.—La presidencia del Senado.—Los oportunistas triunfantes.

Mejor que de reparación, puede calificarse de verdadera resurrección el hecho de que hombre tan odiado é impopular como M. Ferry en su patria, torne á ser de nuevo uno de los principales factores de la política francesa.

No es, pues, de extrañar que ante golpes tan inesperados y violentos como el que la súbita, y en nuestro concepto, justificada decisión del Senado francés acaba de descargar sobre las ilusiones de boulangieristas y conservadores, que con sus campañas de escándalo y difamación creyeron dar al traste con el más fuerte y respetable de los partidos gubernamentales; no es, pues, de extrañar, decimos, que ante ataque de esta naturaleza, airados se vuelvan unos y otros, con la ayuda de los no menos asombrados y enfurecidos radicales, y todos juntos traten de concitar contra el rehabilitado estadista las iras que un tiempo encendieron y atizaron, no sin éxito ni provecho.

Para comprender bien el efecto causado en la opinión por el inesperado nombramiento de M. Ferry, es necesario recordar algunos actos culminantes de su vida política. El fué quien, como ministro de Instrucción Pública, secularizó la enseñanza del Estado en Francia, y éí también el que presentó y defendió aquel proyecto de ley en cuyo famoso artículo 7.º se prohibía que en los establecimientos privados se diese ninguna clase de enseñanza por los individuos pertenecientes á congregaciones religiosas que no estuviesen autorizadas. Justo es que quien tal hizo se acarrea el odio de la Iglesia y de los elementos católicos del país; y aunque es cierto que posteriormente M. Ferry rectificó sus radicales opiniones de entonces, y hasta trató de borrar en su propia persona el marcado carácter anti-clerical que su política le dió, celebrando públicamente sus bodas segun el rito católico romano, y halagando de diferentes maneras los sentimientos religiosos de la nación, ello es que no se han olvidado sus antiguos radicalismos, y hoy, como ayer, los católicos de buena fé y los que hacen de la religion comodín de sus aspiraciones políticas, le siguen profusando un santo horror.

De otra parte, el carácter eminente gubernamental que supo imprimir á su política, el vigor y energía con que reprimió todo conato de desorden público, y el ardor con que combatió las pretensiones anárquicas de los partidos extremos, le atrajeron la enemiga de éstos, cuyo más significado jefe en la Cámara, M. Clemenceau, le hizo blanco predilecto de sus tiros, hasta que aprovechando una circunstancia en que ninguna culpa podía atribuirse á Ferry el desastre de las tropas francesas en Zang-son, le derribó del poder.

El odio de radicales y conservadores contra el más fuerte de los políticos oportunistas, buscó y encontró una fórmula común con que combatirle, hiriendo al propio tiempo la fibra más delicada del patriotismo francés, siempre receloso y suspicaz, y fabricó una leyenda absurda de traiciones y de infamias, que tuvo por objeto presentar á Ferry á los ojos de la estúpida multitud, como un miserable que emprendía campañas tales como la del Tonkin y la de Túnez, con el perverso fin de desangrar y arruinar su patria, y ponerla en condiciones de no poder resistir una nueva invasión de los ejércitos alemanes, que seguramente se verificará tarde ó temprano; pues este era el plan maquiavélico convenido entre el presidente del gobierno republicano y el príncipe de Bismarck.

Por absurdas que tales patrañes parecían, diéronles crédito nuestros vecinos, y causaron la desgracia del hombre que con

su talento y su perseverancia había logrado enriquecer los dominios de su patria con adquisiciones tan importantes como la de Túnez sin derramar una sola gota de sangre, y con territorios como el del Tonkin, de largo tiempo ambicionadas por Francia, deseosa de extender su comercio y su influencia en esa parte del Asia, y que si bien es cierto que se obtuvieron á costa de grandes esfuerzos y de algún sacrificio, no lo es menos que estos sacrificios ningún otro los ha considerado, en análogas circunstancias, más que como altamente patrióticos, convenientes y gloriosos.

Túnez y Tonkin! Dos conquistas, dos tumbres de gloria, que en cualquier nación civilizada hubieran constituido para el hombre á quien se debieran base inquebrantable de influencia y poder, y prenda segura del amor de sus conciudadanos, valieron á M. Ferry ser considerado y tratado como venal en Túnez, y como traidor á su patria y vendido á los prusianos en Tonkin.

Aun hoy que la opinion ha reaccionado y que la mayoría de los franceses aprecia como debe los frutos de la política exterior de M. Ferry, únicos de que puede quizás envanecerse la República; aun hoy se publican contra el benemérito estadista enormidades como las que pueden ver nuestros lectores en un artículo de Enrique Rochefort, que lleva por título «El Senado alemán» (asi califica á la Alta Cámara francesa el impudente revolucionario), y del cual tomamos los siguientes párrafos:

«... El palacio de Luxemburgo parece que lleva un nombre predestinado: los que lo habitan son sin duda más luxemburgueses que franceses; súbditos humildes de Guillermo II, diríase que componen una sucursal de la Cámara de señores de Prusia, con una diferencia, y es que los de aquí son unos mamarrachos.

No es, pues, extraño que hayan elegido al más alemán de todos ellos y lo hayan puesto á la cabeza, este dado que se admita que un cuerpo de esta clase pueda tenerla.

Después de haber expulsado de nuestro ejército al general que lo engrandeció, nada más natural que el Senado corone su obra, elevando al desorganizador de nuestra defensa nacional, al pirata tonkinés, á quien por llamarlo de alguna manera, llamare Ferry-cholera.

Todos estos títulos de feo, que hacen de él un súbdito leal y sumiso del Emperador Guillermo II, son sin duda los que han tenido en cuenta esos viejos canallas para elevarle y dignificarle, porque aun cuando se dice que, en presencia de los terribles golpes que ciertos grandes prestigios gubernamentales han sufrido con motivo de las escandalosas denuncias del Panamá, el Senado ha querido rehabilitar á un hombre moral como Ferry, que nada ha tenido que ver en este gran negocio, esto no tiene valor ninguno, puesto que si es verdad, también lo es que la conversión de la Denda tunecina costó al país 30 millones de francos, de los cuales 20 ingresaron en la caja del Banco franco-egipcio, cuyo administrador era su hermano, Carlos Ferry.

Y, por otro lado, si ya se había enriquecido, ¿qué mérito tiene ni qué garantía de moralidad representa, que no se vendiera por un miserable cheque de treinta ó cuarenta mil francos?

Por la muestra podrán nuestros lectores juzgar del espíritu de justicia con que es tratado por sus compatriotas el distinguido estadista, que cuenta entre sus títulos á la consideración nuestra, la nobleza y dignidad con que supo arrostrar la furia de la canalla parisien, cuando á su entrada en París el Rey de España, se vió villanamente insultado por aquellas desenfrenadas turbas. M. Ferry fué el único caballero en quien D. Alfonso XII encontró la acogida que como Rey y como huésped tenía derecho á esperar; el único que en aquella ocasión dió muestras de valor cívico, despreciando á la grosera plebe y amparando con la suya la persona del monarca extranjero. Recordamos este hecho porque es una de las pruebas de germanismo que se le echan en cara al entonces presidente del Consejo.

Cuando la impopularidad de M. Ferry llegó á su máximo, fué en los últimos meses del año 1887, en que á la caída de Grevy presentóse candidato á la presidencia de la República. Cualquier cosa estimaban nuestros vecinos preferible al triunfo del tonkinés, del amigo de Prusia, del secuaz de Bismarck; la guerra civil sería un hecho si Ferry resultaba elegido; París entero se levantaría contra semejante ultraje. El nombre de Carnot conjuró aquella tormenta, y el jefe oportunista quedó vencido en la lucha y anulado en política. En las inmediatas elecciones de diputados fué derrotado. Su nombre parecía para siempre descartado de toda combinación gubernamental.

Al reaparecer ahora en la esfera de la actividad política, ocurre preguntarse: ¿volverá á ser jefe de un gobierno? ¿es el futuro presidente de la República? Prematuro, sin duda alguna, sería toda respuesta á la segunda hipótesis, pero lo que sí es positivo es que dadas sus aptitudes y su historia no ha de limitarse á ser el tranquilo y pacífico sucesor del honorable M. Le Royer.

Las facultades y atribuciones que la Constitución francesa concede al Senado y á su presidente, son importantísimas; tie-

ne el Senado la facultad de disolver la Cámara baja, la de constituirse en Tribunal de Justicia en casos determinados, la de que su presidente sea consultado para la resolución de las crisis de gobierno, y quizás la más importante, la de que su presidente lo sea también de la Asamblea Nacional (las dos Cámaras reunidas), si por acaso tuviera que reunirse.

Estas armas en manos de un hombre del talento, del prestigio y de la ambición de M. Ferry, aumentan su crecido valor.

Otro aspecto del triunfo de Ferry es el considerable refuerzo que representa para el partido oportunista, y por ende para el sistema parlamentario en Francia. Antes de que se iniciaran los escándalos del Panamá, los radicales de diversos matices dominaban por completo en el gobierno y en la Cámara. Freycinet y Floquet disponían del presente y aspiraban á disponer del porvenir. Clemenceau tenía el prestigio virgen del hombre de ideas avanzadas que no ha gobernado nunca. Con razón ó sin ella, á los tres les ha salpicado el fango revuelto por el boulangierismo póstumo.

El forzoso apartamiento en que M. Ferry ha vivido estos últimos años de la vida pública, ha sido quizás lo que le ha salvado.

Notable muestra de prevision y sabiduría política es la que ha dado el Senado, desafiando la necia suspicacia del vulgo, y tratando de salvar un prestigio y un carácter, cuando más necesitada de unos y otros se encuentra la nación.

Consejo de ministros

En la Presidencia.

En el celebrado anoche, el ministro de Gracia y Justicia propuso al Consejo, y éste así lo acordó, que, sin embargo de no ser muy numeroso el personal de todas clases, así facultativo como administrativo que habrá de quedar excedente al plantearse el próximo presupuesto de su departamento, se incluya en este artículo reservando á dicho personal, segun las respectivas categorías, además de todas las vacantes de administración central y de las carreras judicial y fiscal, todos los registros de la propiedad, notarias y demás cargos que vacaren, y cuya provision correspondiera á dicho ministerio y á todas sus dependencias de Madrid y provincias, sin perjuicio de atender en el cumplimiento de esta disposición á las necesidades del mejor servicio y á las condiciones indispensables de aptitud que para él sean indispensables.

Fueron examinados y despachados varios expedientes de indulto y otros de carácter administrativo y ordinario.

Los ministros de la Gobernación y de Marina dieron cuenta de la ponencia que les fué encomendada en el expediente relativo á los servicios postales de las Antillas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las bases fundamentales de su presupuesto, cuyo resumen y cifras definitivas ha de remitir al de Hacienda.

Aunque los ministros parece que estuvieron poco explicitos al salir del Consejo, los periódicos dicen que el asunto que más preocupó su atención, fué el exámen del presupuesto del ministerio de la Guerra.

El general Lopez Dominguez, dicen los periódicos que salió del palacio de la Presidencia como quien esquivaba explicaciones de lo ocurrido.

Fué al Consejo negando que la cifra de las economías se elevase á la suma de siete millones de pesetas, y algun ministro afirmó al salir, que sin carácter definitivo aún, las reducciones de los gastos de Guerra llegarían á los referidos siete millones, teniendo por base la nueva organización militar, hecha ya por decretos, y la creación de siete cuerpos de ejército en Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Andalucía, Cataluña, Aragón, Valencia y Galicia. Subsistirán las capitánías generales de Baleares y Canarias. En Africa habrá una division destacada de Andalucía.

También parece que se reduce en unos 6,000 hombres el contingente efectivo del ejército, demostrando, al ocuparse de este asunto el general Lopez Dominguez, que los conservadores, aunque tenían propuesta cantidad para todo el efectivo del ejército, en realidad solo existían en filas de 40 á 50,000 hombres, y que gran parte de lo que se ahorra por esta reducción, en lugar de volver al Tesoro, se invertía en otros capítulos de Guerra.

Las cifras del presupuesto de la Guerra, después de rectificadas por el general Lopez Dominguez, pasarán, segun dice la nota oficial, á estudio del Sr. Gamazo, para que, de acuerdo con los ministros, pueda hacerse el cálculo definitivo de los gastos de este departamento para el próximo ejercicio económico.

La proposición del Sr. Montero Rios alcanza á todos los excedentes, lo mismo de la magistratura que de los subalternos de los tribunales que se suprimen, y ocuparán las vacantes con arreglo á su categoría; así, por ejemplo, un juez de entrada podrá aspirar á un registro de la propiedad de cuarta clase, que es de la misma categoría.

En los cuerpos de escala cerrada que dependen del ministerio, se suspenderá todo ascenso hasta que los excedentes hayan sido colocados, á no ser que la vacante que ocurra no tenga entre éstos aspirante alguno.

El número de funcionarios de la carrera judicial que quedarán excedentes, no llegará á 200. En la carrera fiscal no habrá

ninguno, porque el número de funcionarios de ésta se aumenta.

Todos los excedentes se calcula que estarán colocados en cuatro ó seis meses.

Exposición Histórico Americana.

Contestando á un suelto que anteayer publicó *La Epoca* con el epígrafe *Exposición Histórico Americana*, tan lleno de alardes exclusivistas de sabiduría, como de injurias, podemos asegurar al diario conservador que el gobierno se ha ocupado, en efecto, en demostrar á los señores delegados de América su gratitud por el ilustrado concurso que le han prestado para lograr el mayor brillo de aquel certamen, y que dichos señores no tardarán mucho tiempo en recibir pruebas inequívocas de los buenos sentimientos del gobierno, el cual muy en breve resolverá esta cuestión.

En cuanto á que los delegados referidos han sido víctimas de ciertas omisiones de cortesía por parte del gobierno, y objeto de gestiones oficiales para que facilitasen nota de los objetos que pensaban regalar á la nación española, á fin de hacerles abonar por ellos los correspondientes derechos de aduanas, podemos negarlo categóricamente; pues ni el gobierno es capaz de faltar á los deberes de alta consideración que merecen tan ilustres personas, ni de corresponder con mezquindades á las generosidades que con España se tienen.

Por lo demás, créanos *La Epoca*, con el Sr. Cánovas al frente del gobierno del país, y sin el Sr. Cánovas, quedará en este asunto, como en todos, el nombre de España en el buen lugar y á la altura que le corresponde.

Consejo de ministros con S. M.

El de hoy ha durado desde las once hasta cerca de la una.

El presidente Sr. Sagasta hizo su acostumbrado resumen de política exterior é interior, fijándose principalmente en el aspecto general que presentan los preparativos electorales.

También expuso á la Reina los trabajos que realiza el gobierno para conseguir en los nuevos presupuestos las economías ofrecidas, reseñando cada consejero con este motivo las reformas que proyecta en su departamento.

Después el ministro de la Guerra puso á la firma dos decretos. Uno concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al general de brigada D. Federico Muñoz, y otro nombrando gobernador militar de la provincia de Gerona, al general de division D. Luis Roig.

El de Estado también presentó á la firma varias cartas á soberanos europeos.

No hubo consejo. Mañana probablemente se celebrará Consejo en la Presidencia por la tarde.

El impuesto á los bolsistas.

El ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, llamó ayer á su despacho al síndico de la Junta de Agentes de Bolsa de Madrid, para notificarle que en breve se haría efectiva la cobranza del impuesto sobre la contratación de efectos públicos en la Bolsa de Madrid; porque ultimado el concierto con las Provincias Vascongadas, en el cual va incluida la cobranza de dicho impuesto en la Bolsa de Bilbao, está el gobierno obligado á cumplir la ley de presupuestos, cobrando dicho arbitrio en las Bolsas de Madrid y Barcelona.

El síndico puso en conocimiento de la Junta el aviso del ministro, y los agentes de Bolsa celebraron anoche una reunion, en la que no llegó á tomarse ningun acuerdo, porque se expusieron distintos pareceres; desde la decision de declararse en huelga si el gobierno persistía en sus propósitos, hasta conformarse con el pago del impuesto, sin más negociaciones.

Créase se llegará á un arreglo, y así procede por el respeto á las leyes.

ECOS DE UN FONOGRAFO.

LIBREAS Y PIANOS

¡Que paguen los ricos!

La Cámara francesa ha votado en una de sus últimas sesiones un impuesto sobre los pianos, y otro sobre las libreas que se luzcan en la vía pública.

Al grito de ¡que paguen los ricos! algunos diputados dieron en discurrir el medio de gravar la ostentacion de aquellos y sus aficiones con nuevos impuestos, y no encontraron cosa mejor que descargar sus iras sobre los pianos y sobre las libreas de los cocheros, porteros, cobradores de Bancos, etc., etc.

Todo poseedor ó usufructuario de un piano pagará diez francos anualmente, á contar desde el día en que el Senado francés apruebe la resolución votada por la Cámara popular. Pero lo notable del caso es que, siendo el propósito de los diputados iniciadores de la idea gravar con un impuesto nuevo á los ricos, pesará más sobre las familias de la clase media, en las que siempre existe alguna *reserva* aficionada á obsequiar al vecino con sonatas más ó menos desfiguradas—generalmente más que ménos—ó con los sugestivos compases de *La Mascota*.

Además, la Cámara francesa, que lleva su espíritu democrático é igualitario, hasta el punto de disponer que el impuesto

sobre los pianos sea igual para todo el mundo, ha cometido un error, ó mejor dicho una injusticia lamentable en contra de la clase media.

Existen pianos de todas clases, marcas y precios; los ricos ómpranlos de 3.000 francos, y los aficionados pobres tienen que contentarse modestamente con adquirirlos ó con poseer los que valen únicamente 50 ó 60 duros. Todos, sin embargo, pagarán por igual diez francos anualmente, y así resultará que mientras los ricos tienen que satisfacer un tercio por ciento del capital empleado, los pobres contribuirán al impuesto con el 5 por 100 de lo que les costó el piano.

Otro de los impuestos votados recientemente en el país vecino, pesará sobre las libreas, constituyendo como el anterior verdaderas leyes santuarías dictadas por la poderosa República francesa.

En adelante toda persona que haga vestir á sus dependientes, cocheros ó servidores alguna librea, deberá pagar anualmente 20 francos por cabeza, es decir, por cada individuo que haya de usarla.

Los legisladores que han votado este impuesto á petición del diputado M. Robert Mitchell, lo han hecho con tal precipitación, que se han olvidado de que no solo gravaban á los ricos, sino también á los establecimientos de crédito y de Banca, á los comerciantes é industriales que tienen en sus tiendas servidores uniformados.... y lo que es más curioso, al Estado mismo.

En efecto, en todos los ministerios de la nación vecina, lo mismo que en España, existen infinidad de porteros y ordenanzas que usan un traje que los distingue de los empleados, y como este traje, en último término, no es más que una librea, el Estado tendrá que pagar el impuesto como un ciudadano cualquiera, puesto que en una ley de esta naturaleza no pueden existir distinciones ni privilegios.

En Inglaterra, donde este impuesto existe en algunos casos, tiene explicacion, porque la facultad de usar librea concede otros derechos. Los lores, por ejemplo, tienen el privilegio de que sus coches, que se distinguen por la librea del cochero, puedan circular por determinados sitios, cuyo paso está prohibido á los carruajes de los simples mortales; y los lores, en cambio, satisfacen al Tesoro una cantidad determinada.

En Francia la librea no concede ningun derecho, y no existe, por lo tanto, igual justificación para aquel impuesto, como no existiría en España, donde solo á los ministros conceda algun privilegio la librea de sus cocheros—como dice el pasaje gratis por en medio—como dice la gente—y ver las máscaras sin entrar en fila.

La mayor dificultad con que ha de tropezarse en Francia, ha de ser la de determinar claramente lo que es una librea, y, por lo tanto, quién la usa y á quién ha de cobrarse el nuevo impuesto.

Los grandes almacenes de novedades como el *Louvre*, el *Printemps*, el *Bon-Marché* y otras muchas tiendas de París, tendrán que pagarlo por usar ordenanzas uniformados.

El que quiera lujo que lo pague, se ha dicho en Francia, y al paso que vamos, pronto pagarán su tributo correspondiente las señoras que se pintan la cara ó se tñan el pelo; que todo es lujo.

Lo que tiene es que este impuesto ¡cuánto quiera lo cobra!

Medallas de oro.

Segun los datos existentes en la junta directiva del cuarto centenario del Descubrimiento de América, las medallas de oro que se han acuñado son treinta y tres, y el reparto que de ellas se ha hecho es el que expresa la relacion siguiente:

- S. M. la Reina Regente.
- Alemania, S. M. el Emperador.
- Austria Hungría, S. M. el Emperador.
- Argentina, presidente de la República.
- Brazil, id. id.
- Bolivia, id. id.
- Colombia, id. id.
- Costa-Rica, id. id.
- Chile, id. id.
- Dinamarca, S. M. el Rey.
- Dominicana, presidente de la República.
- Ecuador, id. id.
- Estados Unidos, id. id.
- Francia, id. id.
- Guatemala, id. id.
- Gran Bretaña, S. M. la Reina.
- Honduras, presidente de la República.
- Haiti, id. id.
- Holanda, S. M. la Reina Regente.
- Italia, S. M. el Rey.
- Monetario Nacional de Madrid.
- México, presidente de la República.
- Nicaragua, id. id.
- Paraguay, id. id.
- Perú, id. id.
- Portugal, S. M. el Rey.
- Rusia, S. M. el Emperador.
- Salvador, presidente de la República.
- Santa Sede, Su Santidad.
- Suecia y Noruega, S. M. el Rey.
- Uruguay, presidente de la República.
- Vergara (Excmo. señor duque de).
- Venezuela, presidente de la República.

De estas treinta y tres medallas, dos han sido entregadas por la delegación á sus majestades la Reina Regente de España y rey de Portugal, y las demás las ha recibido bajo recibo el funcionario que designó el ministro de Estado que tomó á su cargo la misión de hacerlas llegar á su destino.

Resulta, pues, que no se ha concedido medalla de oro á ningun delegado ni á otras personas que no estén contenidas en la precedente relacion.

Ecós de Barcelona.

Conservadores y romeristas.—La tragedia de la calle Ancha. —La «tortura» del Sr. Salmerón.—Un sueldo de «La Correspondencia Militar».—Noticias teatrales.

La situación anómala que durante breve tiempo atravesó el partido conservador de esta ciudad, creada por las pretensiones del Sr. Sedó, jefe de los reformistas, ha quedado zanjada desde hace algunos días en forma que ha satisfecho las aspiraciones de los primeros. Estos, que se encuentran agrupados bajo la jefatura del señor Planas y Casals, y que constituyen el núcleo de más prestigio, no admitieron las bases con que pretendía imponerse el señor Sedó, quien a raíz de su último viaje a la corte empezó a crear atmósfera sobre los poderes de que venía revestido.

Los reformistas, al ver que no había medio de introducirse en el redil conservador, han reunido sus contadas huestes y han constituido un comité, al cual le denominarán «Círculo liberal conservador» y, además, el proyecto de fundar un periódico diario.

En mi anterior número de cuenta del crimen que ocasionó la muerte de uno de los ciudadanos más dignos y caballerosos de Barcelona. La impresión que tan odioso hecho ha causado en la opinión no puede ser más triste, produciendo profunda indignación.

El Sr. Bofill (D. Juan), hermano del asesinado, se encuentra bastante mejor de la herida que le produjo en el pecho el disparo que le hizo el agresor, Mr. Samuel Willie.

El entierro del Sr. Bofill fué una imponente manifestación de duelo y simpatía de todas las clases sociales, destacándose por su actitud el elemento obrero.

El Sr. Salmerón procura desportar entre los republicanos de las Afueras el entusiasmo de la elección anterior, y organiza meetings de propaganda en todos los pueblos del distrito, pero teme que no tenga los motivos de satisfacción que antaño, efecto de que el candidato fusionista, señor Gasó y Martí, es hombre muy popular, de mucho arraigo, y me consta que en Gracia y otras poblaciones de las Afueras hay muchos descontentos del señor Salmerón, porque no ha contestado a ninguna de las cartas que le han dirigido después de la elección.

Ha producido extrañeza y disgusto entre el elemento militar y particular de esta ciudad, un sueldo publicado en La Correspondencia Militar, correspondiente al día 24 del corriente mes, alusivo al dignísimo capitán general de este distrito, el general Blanco.

El resultado obtenido por aquel periódico, no ha podido ser más contraproducente, pues lo único que dentro de sus intenciones ha conseguido, ha sido el producir una unánime protesta contra conceptos tan injurios como inmerecidos.

La sólida reputación del general Blanco, como militar y como caballero, resiste todos los ataques.

En materia de teatros aquí estamos ahora bastante mal.

Afortunadamente para el mes de Abril, el Liceo volverá a abrir sus puertas a notables artistas de primerísimo cartel, ya conocidos en esta localidad, figurando entre ellos el maestro Mancinelli, las señoras Stival, Gabbi, y Borghi Mamio, y los tenores Massini y de Marchi.

Quiera Apolo que algún obstáculo no entorpezca las gestiones hoy pendientes para el contrato.

También se anuncia para dicha fecha la llegada de la Sarah Bernhardt, que dará en el teatro Principal una serie de representaciones de su más escogido repertorio.—Fovial.

Barcelona 27 Febrero.

Generales de cuartel.

Se asegura en los círculos militares que por efecto de las reformas y economías llevadas a cabo en el ministerio de la Guerra, excederá de 30, y hasta hay quien afirma que llegará a 40 el número de generales que quedarán en situación de cuartel.

La campaña electoral.

Desde Soria.

El reputado médico de esta corte, doctor D. Celestino Lázaro Adradas, ha estado unos días en esta capital, con el fin de presentar su candidatura por este distrito, como republicano, frente a la del señor don José Hernández Prieta, habiendo sido aquel llamado por los republicanos y casi todos los conservadores; pues apenas llegan a tres de estos los que, celosos de la moral política, y sintiendo escrúpulos al entrar en tan monstruosa componenda, optaron por el retraimiento.

Después de muchas reuniones y conferencias, acordaron dejar el campo libre al Sr. Hernández Prieta, quien, inspirado en su política de prudencia, no solo no ha separado ni un cartero en el distrito, sino que continúa en su puesto el alcalde de la capital, conservador.

En esto los fusionistas han querido dar una lección a los conservadores, que en la anterior campaña les trataron con crueldad, según es sabido.

En el distrito de Almazán se presenta sin oposición D. Lamberto Martínez Asenjo, que lo ha representado dos veces de oposición, y por el del Burgo, D. Julian Muñoz, también sin oposición.

En el distrito de Agreda tenemos en perspectiva una formidable batalla entre los Sres. Córdova y D. Luis Canalejas; pero las cosas han quedado en paz, porque el Sr. Canalejas ha decidido retirar su candidatura.

Es, pues, seguro el triunfo de los cuatro candidatos liberales, ó sea un éxito electoral tan completo como no se ha conocido nunca.

Claro está que á tan satisfactorio resultado ha contribuido mucho el aprecio y simpatías que en poco tiempo ha sabido captarse el gobernador civil de esta provincia, D. Tomás Pérez y Pérez, hombre de gran prestigio y mucho valer, querido

y estimado de todos por su afable y cariñoso trato.

En cuanto á la elección de senadores, tiénesse por seguro el triunfo de los dos fusionistas; y creemos que no habrá oposición, pues trabajo nos cuesta creer que los conservadores se atrevan á luchar, habiendo elegido en la situación anterior á dos caballeros desconocidos, de los cuales el uno no llegó á jurar el cargo por no tener condiciones, y el último no lo hizo hasta los últimos meses de la situación.

Es decir, que durante casi toda la época conservadora, Soria ha pasado por la humillación de no tener representación en el Senado; y como esto ha causado indignación en la provincia, seguramente que no lo olvidarán tan pronto los compromisarios, y con toda decisión apoyarán al partido fusionista, con el que Soria consiguió antes la construcción de este ferro-carril de Torralba y ahora espera obtener su prolongación.—El correspondiente.

En Monforte.

Director CORREO.
Monforte 27 (5 tarde).—(Recibido el día 1.º á las ocho de la noche.)

La mayoría de alcaldes de este distrito son adictos al candidato conservador, señor Osma; á falta de otros medios de triunfo, no publican los locales designados para efectuar la elección, aplazando dar la certificación pedida, expresando los mismos electores que ignoran dónde ir á votar, y así lo participará al presidente de la Junta Central y al ministro de la Gobernación, para que eviten que por tal medio se falsee quizás la elección.—El presidente del Comité liberal, Tomás Somoza.

Castellón.

Castellón 1.º (10/20 noche).

Director CORREO.
Con motivo de una indisposición repentina del candidato liberal Sr. Sanchez Pastor, suspendióse anoche el anunciado meeting electoral.

El trabajo de desalojar el local fué costoso, pues republicanos y conservadores conligados en estas elecciones frente al candidato liberal, parecían manifestar propósitos levantiscos.

Coméntase que el duque de Tetuan ha venido aquí para asistir á los funerales del Cest y haya recomendado á sus amigos el apoyo decidido al candidato republicano. Al duque de Tetuan, han despedido en la estación más de cien personas, entre ellas varios republicanos.—El correspondiente.

Armonías republicanas.

Los centralistas y federales malagueños, que presentan la candidatura de los señores Carvajal y Pi, contra la de los señores Vela y Ramos Pover, que apoya el Directorio central de esta corte, han publicado un violento Manifiesto contestando al telegrama que el Sr. Ginard dirigió queriéndoles desautorizar.

El Manifiesto concluye así:

«Con este telegrama—alude al telegrama que suscribió por los Sres. Benot y Límendaux fué dirigido á Madrid—contesta el Directorio de Málaga, no solo á la hoja publicada ayer, sino á la decena de republicanos que desde Madrid pretenden manejar á su antojo á un pueblo independiente como el primero.»

Por su parte, el Sr. Ruiz Zorrilla ha enviado á los zorrillistas de aquella capital andaluza una carta diciéndole que voten á los Sres. Vela y Pover, puesto que hombres de la constancia revolucionaria de dichos señores son los que hacen falta en el Congreso.

Contradiciéndose hasta en esto el señor Ruiz Zorrilla, que aconseja á los revolucionarios que vayan al Parlamento, mientras él continúa en París.

LO DE MIRANDA.

Ampliando las noticias acerca de los sucesos ocurridos en Miranda, se sabe que la cuestión se originó al tomar nuevamente posesión de sus cargos los concejales suspensos, Sres. Martínez y Gomez.

Al enterarse el pueblo de que habían sido detenidos, se amotinó á los gritos de «¡Muera el alcalde!» y «¡Que los suelten!»

En vista de las alarmantes proporciones que iba tomando el tumulto, el alcalde publicó un bando, tratando de apaciguar los ánimos, pero resultó completamente ineficaz, por lo cual las autoridades civiles consideraron necesario resignar el mando, del que se hizo cargo el coronel comandante de la plaza que, con gran tacto, procuró calmar al pueblo y restablecer el orden.

A las altas horas de la noche, el coronel hizo fijar en los sitios públicos un bando, declarando al pueblo en estado de sitio y recomendando á los amotinados que desistieran su actitud.

No ha ocurrido ninguna desgracia.

Ayer se reunieron el capitán general, el gobernador civil y el presidente de la Audiencia de Burgos, y acordaron que las autoridades de Miranda de Ebro levanten el estado de sitio, en vista de que reina completa tranquilidad en Miranda, en donde no ha vuelto á alterarse el orden público.

Contra el radical Clemenceau.

El Figaro acusó á Clemenceau de haber hecho por sí y por otros tentativas para obtener de Carlos Lesseps que la compañía hiciera concesiones de dinero en provecho del baron de Reinach y de Cornelius Hertz.

M. Clemenceau desmintió esas aseveraciones, y El Figaro firmó en su acusación, publica las declaraciones de Lesseps ante el juez Franqueville y de Freicinet, Floquet y el propio Clemenceau ante la comisión investigadora.

Resulta de ellas inmensa responsabilidad para MM. Floquet y Clemenceau, singularmente para éste, por cuya iniciativa se consiguió que obtuviera Reinach ciertas sumas para hacer callar á Cornelius Hertz.

Lo publicado por El Figaro ha producido emoción.

Se dice que el autor es un miembro de la comisión parlamentaria.

El suceso de Córdoba.

Córdoba 1.º (8 n.).—El hecho que se atribuye al padre fray Eulogio, de la orden de Carmelitas, residente en el convento de esta ciudad, se asegura que después de la declaración del mismo, no tiene la importancia que en un principio se creyó.

La versión que tiene más partidarios y entre gente mejor enterada, dice que varias niñas le molestaban con el ruido que hacían en el atrio del convento.

Salió á reprimirlas para que se retirasen, viéndose obligado, para lograr que callaran, á castigar á una niña, produciéndole, involuntariamente, la lesión que ha motivado el alboroto.

La cuestión está sub iudice, y me consta que por el tribunal eclesiástico se instruye el correspondiente sumario para esclarecimiento de los hechos, marchando paralelamente al judicial.

Los facultativos que asisten á la niña dicen que la herida que presenta es leve y estará curada antes de siete días.

EL NIÑO DE EL ESCORIAL.

Ayer declaró ante el juzgado el capitán de la Guardia civil, Sr. Ponte, el cual dijo que el día 20 de Febrero último le manifestó Crisanto que el que había robado el niño había sido su cuñado Julian, pues éste se le había dicho en secreto á fin de que le ayudase en el compromiso en que se había metido. Crisanto le contestó: «Si tú lo hiciste, pégale tú.»

Después prestaron declaración el guardia Latorre, confirmando lo dicho por el Sr. Ponte, y luego el cabo de la Guardia civil, Marcos, en el mismo sentido.

Del reconocimiento practicado en la casa del Chato por los ingenieros Hermenegildo del Campo y Hoya, parece deducirse que en el desvan de dicha casa, donde se encontraba el niño Pedrin, han debido reinar en las noches de Diciembre y Enero frios tan intensos (de 3 y 4 grados bajo cero) como en el observatorio de la Escuela de ingenieros de montes, y se comprende que así sea, pues éste se halla situado á mucha menor altura que la casa del Chato.

El juzgado ha suspendido las actuaciones á las ocho y media de la noche de ayer. Hoy habrá practicado varias diligencias complementarias.

El Chato mejora visiblemente.

Pasion de un prelado.

Sofía 1.º.—Los diputados de Tirnova telegrafían que la población se encuentra muy irritada contra el metropolitano cismático Clemente, por haber pronunciado un sermón contra el príncipe Fernando de Bulgaria, por ser católico y querer contraer matrimonio con una princesa de la misma religión.

El príncipe ha hecho encerrar en un monasterio al metropolitano, y ha solicitado su destitución.—Fabra.

Teatro Español.

Después del combate se titula el drama en tres actos y en verso estrenado anoche en este teatro, y escrito por los Sres. Lopez Ballesteros y Paso, sobre el pensamiento de una obra portuguesa.

Los autores fueron repetidas veces llamados al palco escénico, entre los aplausos del público que llenaba por completo las localidades.

El drama pertenece al género romántico, que ha pasado ya de moda; pero está muy bien versificado y tiene situaciones de un gran efecto.

Solo hay en él dos caracteres salientes: el de D. Juan de Portugal, representado por Vico, y el de Manuel, que interpretó Perrin.

La señora Contreras tuvo que luchar con el antipático personaje que representaba. Sin embargo, esta distinguida artista, así como los Sres. Vico y Perrin, obtuvieron aplausos.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Suspension de sesiones.

Atenas 1.º (recibido el 2).—La Cámara de diputados ha aprobado el proyecto de presupuestos suspendiendo sus sesiones hasta el próximo mes de Abril.

El jubileo del Papa.

Roma 1.º (recibido el 2).—El Papa ha recibido hoy á los enviados del rey de Bélgica, de la regente de Baviera, del rey de Sajonia, de la reina de Holanda y del príncipe de Hohenzollern, que han venido á felicitar á Su Santidad en nombre de sus soberanos con motivo del jubileo.

Las islas Sandwich.

Nueva York 1.º (recibido el 2).—El periódico El Herald publica un despacho de Washington, diciendo que el Senado se niega á ocuparse de las cuestiones relativas al poder ejecutivo, hasta que el nuevo presidente de la República, señor Cleveland, tome posesión de su alto cargo.

En su consecuencia, se afirma que el Senado no aceptará la anexión á los Estados Unidos de las islas Hawai ó Sandwich.

La enseñanza en Inglaterra.

Londres 1.º (recibido el 2).—Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.—Por 247 votos contra 170 se desecha el proyecto del Sr. Sexton disponiendo que en adelante la enseñanza pública en Irlanda sea dada lo mismo por profesores protestantes que católicos.

Un banquete.

París 1.º (recibido el 2).—En el banquete celebrado para conmemorar el aniversario de la independencia de la República dominicana, el ministro de Santo Domingo en París, ha desmentido rotundamente el que se haya hecho ninguna concesión territorial á los Estados Unidos, declarando que sólo se concedió el monopolio para la navegación en la bahía de Samaná.

El ministro leyó después un telegrama diciendo que el gobierno de los Estados Unidos, ante las reclamaciones hechas por el encargado de Negocios de España en Washington, ha desmentido en absoluto los rumores de que tratara de ingerirse en los asuntos dominicanos.

Signo la revolución.

Londres 1.º (recibido el 2).—Despachos del Brasil dicen que las fuerzas insurrectas alcanzan ya una cifra de 12.000 hombres. Añaden que los insurrectos han hecho

pedidos de material de guerra á las casas Armstrong y Krupp.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención estas noticias pesimistas, propagadas por algunos periódicos hostiles al gobierno brasileño, pues no hay informe alguno oficial que las confirme.

La Reina Victoria.

Londres 1.º.—La salud de la Reina Victoria para Florencia ha quedado fijada para el día 20 del actual.

La escuadra inglesa.

Las Palmas (Gran Canaria) 1.º.—Por el cable de la Compañía Nacional Española.—La escuadra inglesa, compuesta de cinco grandes barcos, saldrá mañana de este puerto con rumbo á Tánger ó Gibraltar.

La edad de los oficiales.

Roma 1.º.—A pesar de la intervención del ministro de la Guerra, el Senado se ha negado á aprobar el proyecto estableciendo límites de edad para los oficiales del ejército.

En vista de esto, el ministro ha pedido que el Senado suspenda la discusión del referido proyecto.

Nuevo ministerio.

Nueva York 1.º.—Un telegrama de Santo Domingo anuncia que ha quedado constituido el nuevo ministerio de dicha República, formando parte del mismo los señores Galvan, Lluveres, Valverde y Rivera. Añade que la tranquilidad es absoluta en la isla.

Desórdenes.

Atenas 1.º.—En la isla de Synn han ocurrido graves disturbios. Dicese que el populacho turco profanó la iglesia católica, y no contento con esto, recorrió la población, apoderándose y maltratando á las personas más notables de la ciudad.

Entre los presos y maltratados, se dice que se encuentra el cónsul de Austria y el cónsul del consulado italiano.

Interpelado el gobierno en la Cámara sobre estos sucesos, el Sr. Dragomis, sin afirmar ni desmentir la exactitud de los rumores, dijo que se reservaba el contestar hasta adquirir informes.

RETRATOS DE ANTAÑO

La duquesa de Villahermosa,

POR EL PADRE LUIS COLOMA.

Continuación. (1)

Mejor que él fué Felipe III, y más glorioso su reinado en algunos conceptos, y sin embargo no le absuelve la historia, aun confesando que hubiera sido excelente obispo ó ejemplar prelado de una religión, así como de Carlos III lo mejor que puede decirse, es que tenía condiciones para ser un espléndido modelo, un honrado alcalde de barrio, uno de esos burgueses (como ahora bárbaramente dicen) muy conservadores y circunspectos, graves y económicos, religiosos en su casa, mientras dejan que la impiedad corra desbocada y triunfante por las calles.

Y como prueba de que no es desahogo de parte agravada lo que mueve nuestra pluma, ni fueron nunca los jesuitas los más severos al juzgar á Carlos III, he aquí el juicio que de él ha dejado el P. Manuel Luengo, de la Compañía de Jesús, contemporáneo y víctima inmediata suya, en su diario inédito que se conserva en el archivo de Loyola (2).

«Por una parte era un príncipe sin vicio alguno personal. Viendo desde la edad de mas de cuarenta años, no ha dado motivo de que se diga de él en materia de castidad, ni la más leve ligereza. Su porte en todo regular y cristiano, asistiendo diariamente á misa; frecuentando los Sacramentos y haciendo todos los días y en ciertos tiempos, otras muchas acciones cristianas. La caza le llevaba mucho sus atenciones y mucha parte del día, pero no gastaba ni un cuarto de hora por la noche en los teatros.

Era además de esto liberal y generoso, recto, justo, benigno, amante de sus vasallos, muy inclinado á hacer bien á todos, compasivo y misericordioso aun con los reos y culpables de graves delitos, de lo que se pudieran traer varios ejemplares. Y no se podrá creer sin temeridad que un monarca de este corazón

gravísimos males á cinco mil religiosos verdaderamente inocentes, sino por haber sido sorprendido y engañado de tal modo, que los creyó reos de gravísimos delitos. Yo mismo he oído más de una vez en el destierro al P. Isidro Lopez, que conoce el corazón y carácter de Carlos III, tan bien como cualquiera de los que han estado cerca de su persona, que confesar le hubiese dicho un día por la mañana: Señor, los jesuitas son inocentes y es malo y ofensa de Dios lo que se ha hecho con ellos, de la no ha revocado la Pragmática sanción, porque fuimos desterrados de todos los dominios. Por otra parte, era por genio cándido, sencillo é inocente, no estaba dotado de ingenio peripicaz; nada instruido y versado, como regularmente sucede á los hijos de grandes príncipes, en mundo, en ardises y astucias de los políticos, imbuido en máximas venenosísimas á los que le rodeaban, por el cuidado y diligencia del indignado Tannucci, expuesto á persuadirse en que todos sus ministros eran buenos, fieles, celosos é incapaces de hacer la menor injusticia; distraído del gobierno por la malignidad de los mismos privados suyos en fomentarle tanto la inclinación á la caza, que ésta vino á ser su principal ocupación tiempo lo mismo con los frios y nievadas y rigores del invierno, que con los ardientes calores del verano.

Este ha sido en realidad Carlos III, en su fondo justo, benigno, buen cristiano, poco aplicado al gobierno, entregado á la caza, y muy satisfecho de estar bien servido de los ministros. Y así, todas las cosas contrarias á esto, que ciertamente serán muchas, se deben mirar sin la menor duda como mentiras, ó por lo menos, como hiperbólicas y exageraciones.»

Una vez entrado en el ministerio Mofino, apresuróse á sosegar los ánimos de los aragoneses, comenzando por el príncipe y la princesa de Asturias, que los protegían y envalentonaban. Cruzáronse cortesías,

aunque no muy sinceras felicitaciones, entre Aranda y Mofino, y apresuróse éste á prometer al canónigo Pignatelli su decidido apoyo para la obra del canal imperial de Aragón, como lo cumplió en efecto, satisfaciendo así los verdaderos deseos y aspiraciones de aquel noble y desinteresado patriota. Más difícil, sin embargo, juzgó Floridablanca contentar á Villahermosa, y como se hubiese éste significado demasiado en aquellas revueltas, y el gran favor de que gozaba con los príncipes de Asturias le hiciera harlo temible, pensóse entonces en alejarle honrosamente de la corte, confiándole alguna embajada.

Más disgustado Villahermosa por su parte de los negocios políticos, dedicóse de lleno, dando de mano á estos, á sus aficiones literarias, emprendiendo el trabajo de reducir á un cuerpo de historia y cronología las fábulas griegas, y ordenando, con ayuda del abate Casalbón, su magnífica biblioteca, atestada entonces de cuantas obras perversas habían vomitado los enciclopedistas y filósofos franceses; estos libros, prohibidos en su mayor parte por la Inquisición, habían entrado clandestinamente en España, en paquetes dirigidos por encargo de Villahermosa, á Domingo Triarte y á D. Manuel de Echa, ministro de Gracia y Justicia; que tal era la lealtad con que servían á su rey aquellos hombres de su confianza.

El 1.º de Julio de 1777 fué nombrado Villahermosa por aclamación miembro de la Academia Española, y el 8 del mismo mes tomó asiento en ella, leyendo el discurso de costumbre con grande agrado de todos, según consta en las actas. Encontró en esto Villahermosa ancho campo para saziar su actividad, sin mezclarse en las intrigas políticas, y en el corto plazo de un año encontróse consignada su asistencia á 68 juntas de la Academia, siendo en 10 de ellas ponente, y tomando parte muy activa en la adjudicación de premios en que fué laureado el poema «Las naves de Córdoba» de D. José Vaca de Guzman; en la edición de poesías de Sanchez, y en la tercera edición del Diccionario de la Academia.

Más á pesar de esta retirada voluntaria de Villahermosa, no le perdía Floridablanca de vista; hacíasele sospechosa su continua asistencia al cuarto del príncipe de Asturias, y acabó al fin por poner en práctica su intento de alejarle, nombrándole embajador en la corte de Turin, á fines de Junio de 1778. Esta desconfianza de Floridablanca, abultada por los suspicaces y aun malévolos ojos de la diplomacia, dió lugar á que el conde de Montmorin, embajador de Francia en España, enviase la siguiente nota al conde de Vergennes, ministro de Negocios extranjeros:

«Pronto llegará á París el señor duque de Villahermosa, ya destinado á la embajada de Turin. Es yerno del conde de Fuentes, con quien ha vivido en París mucho tiempo, cuando aquel era embajador, pero no por eso nos quiere más bien. Es hombre muy distinto de M. de Almodovar.

Mr. de Floridablanca le considera como el jefe de las intrigas que se traman en el cuarto del príncipe de Asturias, y esto es lo que le ha determinado á alejarle. Villahermosa ha aceptado con disgusto el puesto que va á ocupar, y teme que su ausencia le perjudique. Si no se hubiese temido irritar á la princesa, se le hubiera alejado de manera menos honrosa. El rey católico está muy prevenido contra él. Hay, en efecto, en la conducta de M. de Villahermosa un hecho que le favorece muy poco, si es cierto como me han asegurado. A pesar de deber grandes favores al señor marqués de Grimaldi, ha estado á la cabeza de todas las intrigas que forzaron al fin á este ministro á retirarse.

M. Grimaldi es naturalmente pusilánime y tenía gran miedo al pueblo de Madrid. En consecuencia de esto, uno de los medios de que se valieron para obligarle á retirarse fué el de enviarle cartas anónimas de todas partes amenazándole con la muerte, y como estas cartas no produjeron todo el efecto, le prendieron fuego á su casa. Pues bien, si se ha de creer lo que aseguran, este último medio fué invención de M. de Villahermosa, y él fué quien lo hizo ejecutar.»

Ningun rastro hemos encontrado de estas pretensiones personales de Villahermosa al ministerio, ni de las malas artes con Grimaldi de que Montmorin le acusa: constan tan solo la amistad é influencia que con el Príncipe de Asturias tenía y el apoyo que prestó á los deseos y causa del canónigo Pignatelli.

Su cualidad de extranjero, y de extranjero en el poder, hizo siempre á Grimaldi odioso al pueblo de Madrid; y cuando el célebre motín de Esquilache, después que los amotinados invadieron y destruyeron la casa de éste, que era la muy conocida de los siete chimeneas, corrieron á la de su paisano Grimaldi para hacer lo mismo, sin necesidad de que les guiase Villahermosa. Juzguese si las iras que produjo en las turbas la noticia del desastre de Argel, de que realmente eran responsables Grimaldi y O'Reilly, no pudieron ser causa espontánea de aquellos nuevos excesos contra el antipático ministro italiano. Es, pues, más que probable, que algún gólitla chinmoso, enemigo de Villahermosa, inspiró su nota al conde de Montmorin, si no es que se la inspiraron á él mismo, los malos ojos con que debió mirar el apoyo prestado por el duque á un hombre como el canónigo Pignatelli, de carácter é ideas tan contrarias á la revolución.

Porque ha de tenerse en cuenta que Montmorin era sujeto de perversas ideas y malas intenciones; considerado en su patria como traidor, así por los aristócratas, que eran los suyos, como por los revolucionarios á quienes se allegó después, por simpatías ó fatal cálculo, pertenecía, aun siendo ministro de Negocios extranjeros, al Club francmason de propaganda, que tenía por objeto, como dijimos antes, no solo consolidar la revolución en Francia, sino hacerla estallar en los demás pueblos de Europa y derribar todos los gobiernos existentes.

Prosidia este Club el abate Siéyes, y formaban parte de él Petion y Robespierre. Montmorin pagó sus yerros muriendo asesinado en la Abadía, en la horrible matanza del 2 de Setiembre.

Dos sucesos de grande importancia para la duquesa de Villahermosa, vinieron durante este período de tiempo á sacarla al fin del retraimiento en que vivía desde la muerte de Mora, proporcionándole uno,

(1) Véase nuestro número de antaño.
(2) Los claros que dejamos en las siguientes párrafos corresponden á palabras indecifradas en el original, por hallarse éste sumamente deteriorado, pero cuyo sentido puede suplir el lector con facilidad.

nueva y amarga pena, dándole el otro á gustar, por vez primera, las más puras delicias que conoció en la vida. Fue el primero la muerte del conde de Fuentes, acaecida á las tres de la madrugada del 14 de Mayo de 1776. Este triste suceso hizo á la duquesa intimar algo con su madrastra doña Mariana de Silva, la cual, tan poco fiel á la memoria de su segundo marido, como lo había sido éste á la de su primera esposa, volvió á casarse por tercera vez en 1778 con el espléndido duque de Arcos, D. Antonio Ponce de Leon, logrando también enterrarlo el 13 de Diciembre de 1780. Debe consignarse, sin embargo, en honor de la ilustre académica, vinda de tres maridos, que así durante sus terceras nupcias, como durante su tercera viudez, miró y favoreció como á hijos propios á los dos menores, D. Juan y D. Carlos, que en edad bien temprana dejó huérfanos el conde de Fuentes.

LUIS COLOMA, S. J.

(Se continuará.)

AL MENUERO.

En casa del Sr. Aguilera. El gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, obsequió anoche con un espléndido té, en sus habitaciones particulares, á varios de sus correligionarios y amigos particulares.

La concurrencia fué numerosa, y de ella formaban parte los presidentes de los comités liberales de Madrid y caracterizadas é influentes fusionistas, así como los candidatos del partido liberal.

Por no haber cerillas. Anteanoche se produjo en Granada un tumulto á causa de haber arrestado la policía á un sugeto que iba por la calle, seguido de un grupo numeroso, con un quinqué en la mano y ofreciendo lumbré á los fumadores.

Más de trececientas personas se situaron frente á la prevención pidiendo á gritos la libertad del preso.

Un agente de policía pegó un sablazo á un hombre sin causa justificada, lo que pudo provocar un conflicto grave. Por fortuna le evitó la prudencia del público.

Al ex-diputado liberal D. Agustín Fernando de la Serna le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica, á propuesta del ministerio de la Guerra, como individuo de la comisión de conclusiones del Congreso Militar Ibero-Americano.

Inundaciones. Se han recibido telegramas de Padron participando el desbordamiento del Sax á causa de las lluvias.

Los barrios ribereños están totalmente inundados, y la vega completamente anegada.

Los vecinos reciben auxilios de alimentos, dados por las autoridades.

Estas recorren en botes las calles. La Guardia civil de Padron y de Santiago ha prestado grandes servicios.

Las pérdidas ocasionadas son grandes. No ha habido ninguna desgracia personal.

La quiebra Villodas. Mañana, á las nueve de la noche, se reunirán en el Circolo de la Union Mercantil é Industrial los acreedores de la casa Villodas.

La reunion oficial de acreedores se verificará el lunes en la Casa de Cánovas.

Ateneo. Mañana, á las nueve y media de la noche, celebrará sesion la seccion de Ciencias naturales, continuando la discusion de la Memoria del Sr. Fernandez Huidi sobre «El positivismo bio-sociológico».

Hará uso de la palabra el Sr. Ovejero.

Raul Icco. El autor del atentado contra el general Coello, pasará de un día á otro al manicomio provincial de Sevilla.

Los médicos que han observado á Raul han dictaminado declarándole loco.

Por la Capitanía general de Sevilla se ha remitido á aquel Gobierno civil el expediente justificativo para que pase al manicomio el infeliz demente.

La Gaceta publica hoy los decretos referentes al personal de Guerra y Marina que dimos á conocer anoche.

Segun los partes recibidos de las capitales hasta las once de la noche, ayer llovió en Santander, Coruña, Bilbao y San Sebastian.

Vapores correo. Habana 1.º.—Ayer martes salió de este puerto para el de Cádiz el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Antonio Lopez.

Singapore 1.º.—Hoy miércoles ha pasado por este puerto el vapor-correo Santa Domingo, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Consultas públicas. En la consulta pública de Medicina del Hospital del Niño Jesús, á cargo del doctor Gomez Figueroa, se han prestado durante el mes de Febrero último 2.603 asistencias, habiéndose inscrito 646 enfermos por primera vez.

En la de enfermedades de los ojos, á cargo del Dr. Conce y Landa, se han prestado 849 asistencias, inscribiéndose 71 enfermos nuevos.

En la consulta pública de enfermedades de los ojos de las Casas de Socorro de Buenavista y la Latina, á cargo del Dr. Peña, se han practicado 1.139 curas, se han hecho 14 operaciones y graduado la vista para el uso de gafas á 33 personas, en el mes próximo pasado.

Dice El Globo. «Asegurábase ayer que entre los señores D. Venancio Gonzalez y Puigcerver habia cierta tirantez de relaciones políticas, á causa de los preparativos para la lucha electoral.

Creemos que hay evidente exajeracion en la noticia.»

De fijo. Expedicion á New York. En breve saldrá de Cádiz para la Habana el crucero Reina Regente; allí se le unirá el Infanta Isabel y el cazatorpedero Nuevo España, que asistirán representando á nuestro país en la revista naval que ha de celebrarse en New-York con motivo de la Exposicion de Chicago.

El Reina Regente arbolará la insignia de capitana.

No hubo conferencia. De El Liberal.

«La noticia de una conferencia que se dijo habian celebrado ayer en la Huerta los Sres. Sagasta y Cánovas del Castillo, la desmentia anoche en términos absolutos el presidente del Consejo, asegurando que hace más de dos meses que no vé al señor Cánovas.»

Los consumos. La recaudacion de ayer por consumos excede en 15.288 pesetas á la suma que por dicho concepto se obtuvo en igual día del año anterior.

Los carlistas. Se dijo anoche que D. Carlos de Borbon habia ordenado á los tradicionalistas de Madrid que votaran la candidatura católica.

Y otros dicen que votarán la republicana.

Candidatos autonomistas. Los autonomistas que lucharán por la isla de Cuba son los Sres. Moya (D. Miguel), Labra, Millet, Montoro, Giberga, Fernando de Castro, Figueroa (D. Miguel), Abreu y Olaneta.

La linea de Salamanca. El martes salió de Salamanca para Lisboa una comision de la Diputacion provincial, compuesta del presidente y de los diputados Sres. Herrero, Oliva y Gil.

Les acompaña el banquero portugués señor conde de Burnaz.

Tiene por objeto el viaje gestionar la venta de acciones del ferro carril de Medina á Salamanca.

Diaz Moreu. Ha salido de Cádiz para Motril, donde mantiene su candidatura.

Crimen misterioso. En el barrio de la Perdiz en Roces (Orense), apareció el día 23 el cadáver del rico labrador D. Diego Suarez materialmente cogido á puñaladas, pues pasaban de 30 las que tenía.

Llamó la atencion no ver el cadáver ensangrentado á pesar de sus muchas heridas. Solo por una que tenia en el corazon asomaban algunas gotas de sangre, que manchaban la camisa. Las demás partes del cuerpo no denunciaban que allí hubiese heridas. Ni siquiera en el suelo se veia sangre.

Esto, unido al ningun indicio de que en aquel sitio hubiese habido lucha, hace pensar que el crimen no fué cometido donde apareció el cadáver, sino llevado éste allí por sus matadores. Y da más fuerza á este pensamiento, el hecho de haber aparecido en perfecto orden, al lado del cadáver, varios utensilios de labranza.

Ignórase quien sea el asesino.

Requerido oportuno. El conde de San Bernardo ha pasado una comunicacion á los tenientes de alcalde, recordándoles la obligacion que tienen los propietarios de fincas urbanas de limpiar dos veces al año las chimeneas de las casas, como dispone el art. 763 de las Ordenanzas municipales, á fin de evitar incendios como el ocurrido ayer en la calle del Arsenal.

El material de las escuelas. En vista de las repetidas quejas que del maestro de la escuela municipal, instalada en la calle de la Reina, y otros colegas luego, han formulado al señor alcalde, denunciando que há tiempo escasean de los más indispensables materiales, como papel, plumas, tinta, etc., para la ensenanza de sus alumnos, el conde de San Bernardo les ha manifestado que, si en la primera sesion que celebre la Junta municipal de Instruccion pública, no se acuerda librar la cantidad suficiente para su adquisicion, lo costeará entonces él de su bolsillo particular.

En huelga. Director CORREO.

Valencia 2 (3:30 tarde). Se han declarado en huelga 70 obreros de la fábrica del gas del Sr. Campo, fundándose en que son muchas las horas de trabajo.

El director de la fábrica ha admitido nuevos obreros, y prescindiendo por completo de los huelguistas.—Mencheta.

Los que mueren. Ayer fallecieron 53 personas: diez de pulmonía, nueve de bronquitis, y el resto de enfermedades comunes.

SS. MM. el Rey y la Reina han paseado esta tarde por la Casa de Campo, y las Infantitas por el extra radio de la poblacion.

Desgracia. Esta madrugada fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, Florencio Ancoras, de cuarenta y tres años, de heridas graves que se causó en el pecho al caer por una escalera, pasando de dicha Casa de Socorro á su domicilio.

De redente. En su domicilio, calle de Manuel, núm. 1, piso principal, falleció repentinamente esta madrugada el guardia de Seguridad, Manuel Joaquín.

Elecciones en Lugo. Director CORREO.

Lugo 2 (3:50 t.). El resultado definitivo de la designacion de interventores es el siguiente: Mesas adictas: Becerra, Fonsagrada, Mondoñedo, Quiroga y Rivadeo.

Mesas intervinidas: Circunscripcion, Monforte y Vivero.

En Chantada, una de oposicion.—X.

Berlin 2.—En el banquete dado por la Dieta de Brandeburgo, el Emperador Guillermo ha pronunciado un discurso, cuyas declaraciones principales recogen los periódicos de hoy.

Dijo que, al comparar el pasado de la historia con el presente, es inútil entregarse á estériles lamentaciones sobre los hombres y cosas pasadas.

Debemos, ante todo,—añadió,—hallarnos dispuestos para el nuevo trabajo de obras bienhechoras.

Mi más alta recompensa—continuó—es poder trabajar incesantemente por la ventura de mi pueblo.

Puedo decir con certeza que nosotros los alemanes tememos á Dios, pero á nadie más en el mundo.—Fabra.

Loque dice M. Meline

Hé aquí la entrevista celebrada por un corresponsal de la Agencia Fabra con el señor Meline:

Paris 1.º.—Dos son los debates pendientes en la Cámara relacionados con los vinos españoles: 1.º Sobre la interpolacion del Sr. Turrel, y 2.º sobre la proposicion del Sr. Froin elevando los derechos de dichos caldos.

Como es sabido, el día 8 de Marzo debe el Sr. Turrel explicar la interpolacion. No se puede todavía preveer el giro que tomará el debate. Hay que contar con la intervencion de los individuos de la comision de aduanas. Se supuso que el presidente de ella tenia el propósito de usar de la palabra. En vista de esto, un corresponsal de la Agencia Fabra se presentó en casa del Sr. Meline, quien tuvo la bondad

de contestar en estos términos á varias preguntas:

«No he pensado tomar parte en el debate relativo á la interpolacion Turrel.

Por lo demás, considero prematuro preocuparse sobre esta discusion. Puede suceder que la interpolacion Turrel se aplase hasta nueva orden.

Creo que hasta el mismo Sr. Turrel está dispuesto á aceptar un aplazamiento.

En cuanto á mí, yo no puedo daros mi opinion sobre el asunto. Mi calidad de presidente de la comision de Aduanas me obliga á guardar una reserva que comprendereis mayormente cuando os diga que la comision que presido no ha dado todavía dictamen acerca de la proposicion debida á la iniciativa del Sr. Froin.

Beta proposicion será sin duda examinada en una de las próximas reuniones de la comision.

Ignoro la acogida que tendrá; pero creo que algunos de mis colegas proteccionistas están poco dispuestos ahora á votar nuevos recargos de derechos.

Entiendo que no ha pasado todavía bastante tiempo desde que están en vigor los nuevos aranceles.

Temen que la inestabilidad arancelaria sea perjudicial á los intereses que se quieren defender. Por otra parte, estamos en vísperas de elecciones generales. El país vá á ser consultado: él dirá lo que piensa de la obra de la comision de aduanas y de las censuras formuladas contra la misma.

Si los electores ratifican los acuerdos del Parlamento, la próxima Cámara tendrá ciertamente mucha más autoridad que la actual para modificar algunos artículos del arancel.

Tal es—terminó el Sr. Meline—la opinion de alguno de mis amigos. Dejo á vuestro cuidado adivinar si comparto ó no con ella.»—Fabra.

Mañana viernes, á las ocho de la noche, se reúnen en la calle del Arco de Santa María los interventores del distrito del Hospicio, con el fin de conocer á los candidatos liberales que luchan por Madrid en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El capitán general del departamento de Cartagena, en telegrama dirigido al ministro de Marina, ha pedido autorización para emplear cien presidiarios en la limpieza del dique del arsenal de aquel departamento.

Requerido oportuno. El conde de San Bernardo ha pasado una comunicacion á los tenientes de alcalde, recordándoles la obligacion que tienen los propietarios de fincas urbanas de limpiar dos veces al año las chimeneas de las casas, como dispone el art. 763 de las Ordenanzas municipales, á fin de evitar incendios como el ocurrido ayer en la calle del Arsenal.

El material de las escuelas. En vista de las repetidas quejas que del maestro de la escuela municipal, instalada en la calle de la Reina, y otros colegas luego, han formulado al señor alcalde, denunciando que há tiempo escasean de los más indispensables materiales, como papel, plumas, tinta, etc., para la ensenanza de sus alumnos, el conde de San Bernardo les ha manifestado que, si en la primera sesion que celebre la Junta municipal de Instruccion pública, no se acuerda librar la cantidad suficiente para su adquisicion, lo costeará entonces él de su bolsillo particular.

En huelga. Director CORREO.

Valencia 2 (3:30 tarde). Se han declarado en huelga 70 obreros de la fábrica del gas del Sr. Campo, fundándose en que son muchas las horas de trabajo.

El director de la fábrica ha admitido nuevos obreros, y prescindiendo por completo de los huelguistas.—Mencheta.

Los que mueren. Ayer fallecieron 53 personas: diez de pulmonía, nueve de bronquitis, y el resto de enfermedades comunes.

SS. MM. el Rey y la Reina han paseado esta tarde por la Casa de Campo, y las Infantitas por el extra radio de la poblacion.

Desgracia. Esta madrugada fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, Florencio Ancoras, de cuarenta y tres años, de heridas graves que se causó en el pecho al caer por una escalera, pasando de dicha Casa de Socorro á su domicilio.

De redente. En su domicilio, calle de Manuel, núm. 1, piso principal, falleció repentinamente esta madrugada el guardia de Seguridad, Manuel Joaquín.

Elecciones en Lugo. Director CORREO.

Lugo 2 (3:50 t.). El resultado definitivo de la designacion de interventores es el siguiente: Mesas adictas: Becerra, Fonsagrada, Mondoñedo, Quiroga y Rivadeo.

Mesas intervinidas: Circunscripcion, Monforte y Vivero.

En Chantada, una de oposicion.—X.

Berlin 2.—En el banquete dado por la Dieta de Brandeburgo, el Emperador Guillermo ha pronunciado un discurso, cuyas declaraciones principales recogen los periódicos de hoy.

Dijo que, al comparar el pasado de la historia con el presente, es inútil entregarse á estériles lamentaciones sobre los hombres y cosas pasadas.

Debemos, ante todo,—añadió,—hallarnos dispuestos para el nuevo trabajo de obras bienhechoras.

Mi más alta recompensa—continuó—es poder trabajar incesantemente por la ventura de mi pueblo.

Puedo decir con certeza que nosotros los alemanes tememos á Dios, pero á nadie más en el mundo.—Fabra.

BALANCE DEL DIA

De temperatura no podemos ir mejor, porque llegarán los dias de Junio y probablemente no tendremos un sol tan espléndido y una atmósfera tan agradable como la que ahora gozamos.

Debemos alegrarnos tambien por los candidatos que andan por los pueblos, especialmente por aquellos para quienes se hayan restablecido los vados y puedan pasar por las barcas.

De economías no se marcha tampoco mal del todo; porque, aunque con trabajo—y salvo el riesgo de perder terreno en toda pendiente dificultosa—se van los ministros aproximando á los 30 millones prometidos, y aun es posible que se colmaran si el de Marina pudiera hacer un esfuerzo.

Lo que no es tan fácil calcular es el presupuesto de las elecciones en trámite, á punto ya de desenlace, porque la sobriedad del ministro de la Gobernacion en el uso de resortes tradicionales ha ayudado el fuego de las oposiciones, y bastantes

distritos, que se consideraban propicios á las candidaturas adictas han vuolto la cara, principalmente estimulados por caldos y Ayuntamiento de la última extraccion.

Así son los gritos de algunos de los candidatos comprometidos, no obstante haberse creído seguros por ser amigos del gobierno.

Hay muchas anomalías, sin embargo, en el uso del derecho electoral, y cosas de difícil explicacion dentro de las reglas de una sana critica.

Por ejemplo, que en Barcelona, Valencia y otros pueblos del litoral, con vistas al mar y con elementos propios, reunan en su seno elementos que no sa espanten de la Republica federal, todavía puede tener su explicacion; pero que en Madrid no se teman estas contingencias por los mismos republicanos, parece absurdo.

Madrid, con un poder central débil y amovible; con menos ejército, como de fijo lo habria; con menos empleados; la propiedad urbana más depreciada, y el crédito más comprometido, no vemos qué alienígena podría ofrecer á la clase de comerciantes é industriales, quienes desde el tabernero al vendedor de sedas, pasando por ultramarinos y por carniceros, verian indefectiblemente mermados sus ingresos.

Incluso los periódicos, se verian reducidos á la décima parte de sus actuales respectivas tiradas.

Por eso que nosotros sin ódio alguno para ningun candidato determinado—que no sentimos—ni por obcecacion de partido, recomendamos á todas las personas reflexivas la candidatura liberal, porque es la que representa como idea y como tendencia, mayores garantías de orden y de confianza.

Para los mismos republicanos que viven de una industria cualquiera, representa confianza; para los conservadores claro está que es mejor que la republicana por el mero hecho de ser monárquica, y para los católicos, es preferible á la suya, porque la suya no ha de triunfar, y no es de hombres prudentes y de orden meterse en aventuras fantásticas como no sea el de restar fuerzas á una candidatura monárquica en obsequio de la republicana.

Podria adornarse la argumentacion con mayores detalles; pero para los que quieren meditar un rato, y tangan el espíritu bien dispuesto, con lo dicho es bastante.

Parece cierto que, comprendiendo el ministro de la Guerra el exceso de persona que existe en el Estado Mayor general del ejército, tiene el proyecto de ir amortizando una plaza de cada cuatro vacantes de oficiales generales que vayan ocurriendo, obteniéndose así paulatinamente una economia en el presupuesto de dicho ministerio.

Los expendedores de cerillas, en nueva reunion esta mañana celebrada en el café de San Luis, han acordado perseverar en su actitud mientras no varíe las condiciones la Compañía arrendataria; pero la verdad es que todavía se venden, aunque cautelosamente, cerillas por las calles.

La veda de la caza ha empezado desde el día de ayer, lo cual trae muy contristados á los cazadores que no tienen coto.

Noticias recibidas de Filipinas participan que el día 7 se embarcará el general Despujol con rumbo á la Peninsula.

Quién sea su sucesor, aun no está decidido; más nosotros seguimos considerando como muy probable que lo sea el general Blanco.

Los fondos públicos se han declarado en alza.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 2 DE MARZO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

	Día 1.º	Día 2	Diferencia
4 0/0 perpét. int. c.	68'40	68'80	+ 0'40
Id. fin mes.....	68'55	68'95	+ 0'40
Id. fin próximo...	74'00	74'35	+ 0'35
4 0/0 perp. ext. c.	73'95	74'10	+ 0'15
Id. fin mes.....	77'30	77'30	
Id. fin próximo...	107'05	107'30	+ 0'25
4 0/0 amortizable.	97'40	97'50	+ 0'10
Billetes Cuba 1886.	356'50	358'00	+ 1'50
Billetes Cuba 1890.	97'40	97'50	+ 0'10
Banco de España.	97'40	97'50	+ 0'10
Banco Hipotecario.	97'40	97'50	+ 0'10
Id., obligacion 5 0/0.	97'40	97'50	+ 0'10
Id., cédulas 5 0/0.	97'40	97'50	+ 0'10
Id., cédulas 4 0/0.	97'40	97'50	+ 0'10
Compañía arrendataria de tabacos.	147'00	148'00	+ 1'00

Cambios sobre el extranjero

PARIS.....	A la vista, 16 30 por 100, beneficio al papel	id.
A 8 dñv., 00'00 por 100.	id.	id.
A la vista, libra esterlina, 00'00 pesetas.	id.	id.
A 8 dñv., id., 00'00	id.	id.
LONDRES.	A 60 dñv., id., 00'00	id.
A 90 dñv., id., 00'00	id.	id.

Premio del oro: 15'00 por 100

Aspecto de la Bolsa.

Los fondos en alza. La mejora de los principales signos de crédito ha sido de 40 céntimos por 100 sobre los cambios cotizados ayer.

Esto ha dado margen para mayor movimiento de operaciones, aunque no puede señalarse como extraordinario.

La tendencia del mercado desde el comienzo de la semana parece que representa más firmeza, tal vez debido á no existir gran pedido de papel sobre el extranjero.

Indudablemente los proyectos y propósitos dirigidos á mejorar de modo eficaz la situacion financiera hacen renacer la confianza, y esto se aprecia con más firmeza fuera del país, especialmente en las naciones con quienes nos unen relaciones mercantiles de importancia.

El impulso del alza de nuestros fondos públicos viene generalmente del extranjero, y la actitud de aquellos mercados es la que revela las impresiones sobre nuestro crédito.

Cuanto tienda á facilitar estas corrientes, debe sostenerse y fomentarse como poderoso medio de hallar soluciones al problema económico.

La Bolsa se considera con fundamento

como el indicador de la estimacion del crédito público, y debe evitarse todo lo que no se encamine en aquellas direcciones.

Hoy los francos se han cotizado de 16 por 100 á 16'30, 6 lo que es lo mismo, quedan en los mismos términos de ayer.

Las acciones del Banco de España han tenido en su cambio el aumento de dos enteros; esto es, se han cotizado á 357 y 358 por 100.

Las de Tabacos tambien han ganado un entero; esto es, han tenido los cambios de 147'25 y 148 por 100.

Los efectos públicos han seguido el rumbo siguiente:

El 4 por 100 interior al contado, que ayer quedó á 68'40, hoy se ha cotizado de 68'70 á 68'80; y á fin de mes, de 68'80 á 68'95, y con prima de 50 céntimos, á 69'65 y 70.

El exterior desde 74'15 á 35 al contado, y 74'10 á fin del corriente.

La Duda amortizable el 4 por 100 de 77'50 á 30, y queda en lo no publicado á 77'20.

Los billetes de Cuba de 1886 de 107'20 á 107'30, y los de 1890 á 97'40 y 50.

Ha bajado la bonificacion de cupones de exterior y billetes de Cuba á 16 por 100.

Despues de la Bolsa. A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'90 dineró.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'87 y 63'93.

Londres 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'87.

Telegramas de T. Benard. Paris 2 (3:22 t.).—El 4 por 100 exterior, 63'87.—3 por 100 francés, 93'07.—5 por 100 italiano, 92'85.—4 por 100 turco, 22'42.—3 por 100 portugués, 21'57.—Cubas, 1886, 000'00.—Idem 1890, 00'00.—Banco Otomano, 390.—Rio Tinto, 394.—Tharsis, 00'09.—Cape-Copper, 00'00.—Alpinos, 00'00.—Robinson, 00'00.—Ferro-carriles Andaluces, 337.—Idem Nortes, 162.—Idem Alicante, 196.—Idem portugués, 00'00.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico. El núcleo del anticiclón, que se encontraba ayer cerca de Segovia, se ha remontado hácia el Noroeste, y hoy está entre Burgos y Valladolid, donde la presión se eleva á 775 mm. El anticiclón se ha ensanchado, y cubre, no solo la Peninsula, sino parte de Francia, del Atlántico y del Cantábrico.

Las presiones más bajas se encuentran en el Mar del Norte.

La depression del Mediterráneo se dirige al Este.

Tiempo probable para mañana. En toda la Peninsula reina buen tiempo, el cual continuará, probablemente, con vientos calmosos y moderados de direccion variable, con cielo despejado ó poco nublado.

El día de hoy en Madrid ha sido primaveral; la temperatura máxima llegó á 17.º3, y la mínima fué de 5.º0; la humedad menor que la de ayer, y el viento calmoso del tercer cuadrante.

Marzo 2 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, á las sombras, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 7º sobre 0.
A las doce de la misma, 17º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 15º sobre 0.
La máxima fué de 18º grados sobre 0.
La mínima, de 5º sobre 0.
El barómetro marca 714 milímetros.—Buen tiempo.

CHARADA.

En dos primera segunda tuve yo á la

Antigüedades.

Leemos en La Monarquía de Córdoba: «Parece que en las excavaciones que se verifican en los terrenos que han de ocupar los nuevos cuarteles de infantería se han encontrado monedas y varios objetos de cerámica, procedentes de la dominación romana.»

Defunciones.

En Bilbao, doña Teresa Arana y Zaramona. En Cádiz, doña Carlota Pino y Varela. En Vitoria, doña Juana Pérez y Ortiz de Barron. En Alcoy, doña Ana Avilés Hernández. En Zaragoza, doña Angela Llorente Jarreta. En Zaragoza, doña Josefa Otín y Castel. En Daroca (Zaragoza), D. Buenaventura Ferran y Torrens. En Barcelona, D. Narciso Cristiá y Camps, D. José Oller Dulcete, doña Teresa Paraisols y Armengol y D. Gabriel Carbonell y Vich. En Bilbao, doña Petra Elorrieta de Aape y doña Carlota Azna de Alariza.

Un robo en Guadalupe.

La Crónica de esta población da cuenta

de uno realizado el martes en perjuicio de Alejandro Ranz (s) Gaspa, a quien no inspiraba tanta confianza el Banco de España como el baul en que guardaba 2.700 pesetas en onzas de oro (caso curioso) y billetes. Los cacos fracturaron dos puertas y el mueble antedicho para verificar el robo. Hay detenidos dos albañiles y un cantero, presuntos autores.

Ahorcado.

Parece que ahora está de moda este sistema de suicidio. El lunes, en un huerto inmediato a Tortosa, se encontró colgado de un melocotonero, el cadáver del hijo del hortelano, Enrique Monserrat. Nada se sabe respecto al móvil que le determinara a darse la muerte.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Emeterio y San Celedonio.—No se debe comer carne. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Latina, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva. En la iglesia de Nuestra Señora de Atocha continúa la novena del Santísimo Cristo del Perdón, predicando el señor Cristó

En la parroquia de San José continúa la novena de Nuestra Señora de los Dolores; a las diez habrá misa solemne predicando el Sr. Cuesta, y por la tarde, a las cinco, después del rosario, será orador el señor García Cano.

En Monserrat id., predicando los señores Llorente y Llauder. En las Arrepentidas id., siendo orador el Sr. Belda.

En las Salesas (Chamberí), misa de Comunión para la Guardia de Honor a las nueve, y por la tarde, a las tres y media, ejercicios con sermón que predicará un Padre de la Compañía de Jesús.

En la Concepción id. En el Olivar misa de Comunión a las ocho para el Apostolado de la Oración. En Nuestra Señora del Carmen, Via-Crucis y Miserere al anochecer.

En Nuestra Señora de Covadonga id. En el Cristo de la Salud, id. con sermón que predicará el Sr. Guijarro. En San Antonio de la Florida id., el señor Juanraz.

En Santa Catalina de Sena id., el señor Sarmiento. En Nuestra Señora del Puerto id., el señor Cacho.

En San Marcos id., el señor cura. En Góngoras id., el Sr. García Menéndez.

En la V. O. T. de San Francisco id., el Sr. Uribe.

En Calatravas id., el Sr. Larraga. En el Olivar id., el Sr. Sarmiento. En Santa Bárbara id., el Sr. Rivilla.

En San Jerónimo id., el señor cura. En la Santísima Trinidad, Via-Crucis cantado y plática doctrinal.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios del Via-Crucis al anochecer. En San Ildefonso, San Millán y San Lorenzo, continúan las misiones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral ó en las Escuelas Pías de San Anton.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—No hay función.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Velada artística por la señora y el Sr. Manjon, en cuyo obsequio toman parte la señorita Concha Pozo y los eminentes poetas D. Manuel del Palacio y D. Gonzalo de Castro.

ZARZUELA.—T. par.—A las 8 1/2.—Miss Helyett.

LARA.—6.ª serie.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—Entre parientes.—A las 9 1/2.—Casa

de novios.—A las 10 1/2.—El chiquitín de la casa.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

CIRCO DE PARISE.—A las 8 3/4.—El rey que robó.

AFOL.—A las 8 1/2.—Certeñen nacional.—A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—El chaleco blanco.—A las 11 1/2.—La Cearina.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La segunda tipla.—A las 9 1/2.—El házar (dos actos).—A las 10 1/2.—Los secuestradores.—A las 11 1/2.—La madre del cordero.

SALON EXPRES.—Montera, 5.—Viajes a 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 2 de la tarde.

JAIJALAI DE MADRID.—A las 4.—Gran partido de pelota a cesta entre los aficionados Joaquín Arbeláiz (Zurdo de Hernani) y Gabriel Pedros, contra Quintín Basaguren (Chiquito de Ondarroa), Félix Uranga y Cosme Echeverría, a sacar de los 7 cuadros.

FRONTON DE SAN FRANCISCO.—A las 11 de la mañana.—Gran partido de pelota a cesta entre los célebres chicos pelotaris Humberto Guericogaitia y Chiquito de Irún, contra Madariaga y Chiquito Aragonés, a 50 tantos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

EL REY DEL TOCADOR LA ROSARIO GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumaría. PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

PARA MEDICOS Y ENFERMOS LA MEDICINA POPULAR SÍNTESIS DE LOS ÚLTIMOS DESCUBRIMIENTOS DE LAS CIENCIAS MÉDICAS Revelación a los profanos DE TODOS LOS SECRETOS DE LA MEDICINA TRATADO PRÁCTICO DE LOS PADECIMIENTOS CRÓNICOS: SU DOCTRINA, CONCEPTO, EVOLUCIONES Y TRATAMIENTOS HIGIÉNICO Y FARMACOLÓGICO Comprende: Enfermedades nerviosas, id. del pecho, id. del corazón; id. del aparato genital; id. del aparato digestivo; id. de la piel; id. de los sentidos; id. del hígado; y el reumatismo, obesidad, gota, diabetes y sífilis. Frenología, Hipnotismo y Magnetismo

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Tomad el bi-carbonato de sosa químicamente puro Caja, 2 y 4 rs. Depósito general, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos, 11. Limpia la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alfiler de las enfermedades. Zarparrilla del Dr. Ayer, ayuda a la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga o enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación parece ser su «baratía». Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse a bajos precios; y sólo se venden al por menor a un precio moderado cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

PURGANTE El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el Sedlitz Gustavo Chanteaud. Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, refresco la sangre, excita el apetito, despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Frasco 2,50 Ptas.—Cajas de metal a propósito para los que viajan 4 Ptas. Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico. 108, Rue Villedu-Temple, PARIS. Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, BARCELONA.

OBRA SIN IGUAL CLARA, CONCISA Y PROVECHOSA Aparecerá a primeros de Marzo Su precio únicamente, 5 pesetas Los pedidos deben hacerse a la Administración de este periódico, previo envío del importe en sellos de franqueo, certificando el sobre, ó por libranza del Giro Mútuo. —Mira, mira la criolla—dijo Williams.— ¡La cosa marcha! XIV. Cuando Fernando volvió en sí, se encontró acostado en un gabinete espacioso, lujosamente decorado, y que le era completamente desconocido. Era un dormitorio tal como le tendría una elegante señora el día de sus bodas. Fernando hizo un movimiento, que le arrancó un grito de dolor. Entonces recordó el combate, su adversario, sus testigos y la sensación que le produjo la punta de la espada. El médico estaba junto a la cama. —Teneis una fiebre intensa, caballero. Eso es buena señal—dijo.—¿Sufrió? —He hecho un brusco movimiento—contestó Fernando, comprendiendo que aquel sería un médico. —Tranquilízase: el reposo es necesario. —¿Queréis decirme dónde estoy? —He sido llamado hace dos horas; pero ignoro quiénes son los dueños de la casa. Cuando entré había una joven de veinte años junto a la cama. —¿Mi esposa!—exclamó Fernando. —No lo sé; es pequeña, rubia y muy linda. —¿No es Herminia!—murmuró Fernando.—¿Pero no había ningún hombre? —Ninguno. —¿Y no sabeis el nombre de esa mujer? —Delante de mí su doncella la ha llamado únicamente señora. —¿Qué misterio! En aquel momento entró una joven en el gabinete. Se aproximó a Fernando, y le dijo: —¿Cómo os encontráis, caballero? Fernando iba a hablar; pero ella le interrumpió, diciendo: —Chit, caballero; debéis hablar lo menos posible.

COMPANIA MADRILEÑA DE ALUMBRADO Y CALEFACCION POR GAS TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE MARZO DE 1893 A.-COK PARTIDO ENTREGADO Á DOMICIO EN MADRID DESDE DOS SACOS EN ADELANTE Cok clasificado núms. 0, 1 y 2: Cada saco de dos medio-hectólitros. 3'50 PTAS. Carbonilla: Cada saco de dos medio-hectólitros. 2'60 B.-COK PARTIDO TOMADO EN LA FÁBRICA DEL GAS Cok clasificado núms. 0, 1 y 2: Cada hectólitro. 3'25 PTAS. Idem id. id. Cada medio hectólitro. 1'65 Carbonilla: Cada hectólitro. 2'35 Idem: Cada medio hectólitro. 1'20 C.-COK TOMADO EN LA FÁBRICA DEL GAS AL PESO Y CON PEDIDO DE 1.000 KILOGRAMOS AL MENOS Cok sin partir: Cada tonelada de 1.000 kilogramos. 71 Cok partido núms. 0, 1 y 2 idem. 75 Carbonilla cribada idem. 50 POLVO DE COK TOMADO EN LA FABRICA DEL GAS Cada tonelada de 1.000 kilogramos. 7'50 En los precios de las tarifas A, B y C, van incluidos los derechos de consumos, los cuales están pagados directamente por la Compañía a la Administración correspondiente. Pueden dirigirse los pedidos al Sr. Director de la Compañía: Fábrica del Gas, Ronda de Toledo, núm. 8 y calle de Alcalá, 31. Se suministrará a cuantos lo deseen en la Fábrica del Gas ó en el despacho de la calle de Alcalá, 31, todas las explicaciones necesarias sobre el mejor uso del cok. Los pedidos se sirven según su turno de inscripción en la Fábrica. (Esta tarifa anula la anterior del 1.º de Diciembre de 1892.)

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadaz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas. Papaina TROUETTE PERRET (Fepsina Vegetal) A LA PAPAINA TROUETTE PERRET (Fepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine. Deposito en todas las Farmacias.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidense tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

—Sin embargo, os diré que os encontráis en París, y que os transportaron a mi casa poco después de recibir esa herida.... Lo demás es un misterio. Vuestra herida no es grave; pero os está prohibido levantaros. Sin embargo, antes de ocho días, parece que se os podrá transportar a vuestra casa. La joven se retiró. Fernando pasó mal la noche; la fiebre se aumentó, y el insomnio le representaba a su esposa, y a la rubia desconocida. Por la mañana se despertó algún tanto. Entró la desconocida, y le dijo: —Ha pasado la crisis que yo temía. —¿Teneis una crisis? —Sí, y por eso os dije que estaba prevenida vuestra esposa. —¿No lo está? —No; únicamente se le ha escrito que un negocio os alejaba de París por algunos días. Hoy ya podéis escribir a madame Rocher. —¿Sabeis mi nombre? —Sin duda. ¿Cómo habíais de estar aquí si no? —Pero, ¿por qué no haber escrito a mi esposa? —Por no alarmarla. —Ahora creo que podéis escribir, ó al menos firmar lo que yo escriba. Fernando probó a coger la pluma, pero no pudo manejar el brazo. —¡Dios mío!—exclamó la joven.—Yo os serviré de secretaria. Cogió la pluma y escribió: «Querida Herminia: Un ligero accidente me obliga a servirme de mano extraña para escribirte. Acabo de correr un gran peligro. Dichosamente me he salvado, y antes de ocho días te veré. No te alarmes ni te desconsoles. Piensa que a todas horas y en todas partes llevo tu imagen grabada en mi corazón.—Tuyo, Fernando, que te ama.» —Así creo está bien—dijo la linda secretaria. Pero en realidad no había escrito aquellas palabras, contando con que Fernando no la leería. Por el contrario, escribió lo siguiente: «Me he batido por una bagatela, y estoy levemente herido. Por fortuna, la causa de este duelo tiene una linda y blanca mano, que es la que me sirve de amanuense. Adios, hasta más ver.» Jenny tuvo la audacia de presentarle el papel. —No puedo leer—dijo Fernando—se me va la vista; pero firmare, aunque sea a tientas. Firmó, en efecto, con mano temblorosa, pero bastante legible, para que Herminia no dudara de la autenticidad. La desconocida metió el billete en un sobre y lo selló con una sortija que Fernando llevaba en el dedo. Enseguida salió para remitir la carta a su destino. A las diez volvió el doctor y ordenó que se diese algún alimento al herido. Desde aquel momento, la joven se instaló a la cabecera de la cama de Fernando, y le entretuvo todo el día contando anecdóticas y desplegando toda la gracia y la coquetería de una mujer de mundo. Por la noche, a las diez se despidió del enfermo, deseándole una buena noche. Fernando soñó con ella toda la noche.... y casi olvidó a su esposa. Por la mañana le dijo Jenny: —Tengo noticias de Mme. Rocher.... sigue bien; os espera dentro de ocho días. Fernando se ruborizó y bajó los ojos. En aquel momento entró el médico. La joven dirigió otra sonrisa a Fernando, y se retiró. —Pronto—dijo al salir a la camarera—ven a vestirme.

ACEITE SUPERIOR DE ANDALUCIA a 12'50 ptas. los 12 1/2 litros (una arroba). Jabón blanco de 1.ª a 8 pesetas los 11 1/2 kilos (una arroba). Magdalena, 24, almacén. Teléfono 829.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º FRANCIAL, IZQUIERDA Telefono número 845

COLOCANDO sobre la muñeca izquierda el Escudo Ibreroamericano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, terribles y curantanas. Cura a minutas la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, 45, que remite también a correo vuelo un solo Escudo, enviando su importe y el franquico para recibirlo certificado.

LALES SECRETOS Frasco, Llagas, etc. Curado a 3 días con la INYECCION COCA, frasco, 25 ptas. Medicina, 28, 1.ª Madrid, y Farmacia.